

绿色发展 精益管理 争创一流

——陕焦公司举办“安全环保公众开放日活动”纪实



“陕焦公司距离我们村组只有几十米远。过去风一吹,煤尘、难闻气味等四处飘,导致村民怨声载道。经过多年治理,现已基本实现零排放。今天让我们村民代表亲眼目睹了企业在安全环保等方面的责任担当,使我们从心底感到震撼和佩服,祝愿企业越办越好。”富平县梅家坪镇村民代表梅三民感慨地说。

12月8日,陕焦公司举办“安全环保公众开放日活动”,来自渭南市两级应急管理局、生态环境局和当地政府领导、人大代表、村镇社区居民代表及新闻媒体约36人,

走进企业文化中心、醇氨车间和70万吨生产区,现场观摩安全环保生产情况,近距离感受企业发展变化。

在解说员的精彩讲解下,代表们在企业文化中心通过视频、图片和展板详细了解公司创业发展历程和厚重的企业文化精神,并在安全环保部部长彭中良引导下,代表们头戴安全帽、身着防静电服,沿焦化大道进入醇氨车间生产区,观摩甲醇生产过程及安全设施运行情况。随后进入70万吨焦化生产区,了解焦炭日常生产状况及VOCs尾气进焦炉焚烧等环保设施运行情况。

“这几年,陕焦公司在安全方面投入了大量人力、物力和财力,仅几万吨的储煤仓就建有几座,洒水清扫车辆不间断工作,现在厂区道路上想见到煤渣、煤尘、纸屑等根本不可能。”富平县应急管理局综合执法大队副大队长宋丰华欣慰地说。

“陕焦公司举办安全环保公众开放日活动,敢于邀请政府相关职能部门及社会各界代表等走进企业,零距离接触和了解企业环保设施配置运行情况及管理水平,这是落实人民群众知情权、参与权和监督权政策的具体举措,增进企业与社会各界沟通和交流,彰显了企业的自信心,希望这项制度能够坚持下去。”渭南市生态环境局综合执法支队副队长马志忠说:“从现场观摩和多次接触来看,该公司长期注重安全环保工作,现已完全达到国家对关中地区安全环保排放标准。但环境保护工作是一项综合性、系统性工程,希望社会各界一如既往地支持、监督和帮助陕焦工作。同时作为政府环境保护监管职能部门,希望公司进一步加大精细化管理力度,使企业在环境保护工作方面再上新台阶。”

在该公司安全环保发展座谈会上,与会代表畅谈感受、积极献策、踊跃发言,彰显了企地一家亲。

陕焦公司副总经理王忠说:“各位领导及嘉宾根据自身情况,分别从不同方面对公司生产、经营、安全、环保等方面谈了自己的看法,提出了很好建议,我们照单全收。下来将对大家的建议逐条进行整理、研究,必要时将再次邀请大家一道探讨,目的就是让我们的本质安全环保水平更上一层楼。”据负责公司安全生产、环境保护等工

作总工程师杨永利介绍,该公司已建成投产50周年,目前企业总资产110.02亿元,年产值约100亿元。近年来,公司用于安全环保设施投资达3.2亿元。安全方面,对重大危险源均实施了独立安全仪表自动化控制系统、作业场所所有有害气体检测报警系统、危险化学品销售电子流转程序、生产装置实施了紧急连锁切断系统、关键装置重点部位视频监控系统等。环保方面,先后实施了三座精煤堆场网架大棚封闭工程,并配有喷雾抑尘设施,两套焦炉地面除尘站全方位技术改造,废水处理系统、甲醇循环硫化床锅炉超低排放改造工程项目等60余项,其中干法脱硫项目、VOCs治理项目、负压装煤项目均已走在行业前列。

陕焦公司党委书记、董事长姚继峰表示,近年来,该公司始终坚持“焦化并举,环保优先,绿色发展,精益管理,争创一流”发展理念,把安全发展、保护生态环境、打造绿色陕焦作为履行社会责任、助力地方经济发展的首要任务来抓。公司从装置建设到生产运行各个环节,均严格落实《安全生产法》《环境保护法》等法律法规各项要求,始终坚持企业安全环保主体责任,严格按照国家最高标准,不断进行生产工艺革新和转型升级,加大安全环保资金投入,努力打造西部一流安全环保绿色和谐焦化企业。 本报记者 胡建宏

融媒视野

冬防 黄陵矿业机电公司 秦勇 摄

遇见 陕北矿业神南产业公司 张汇 高兴国 摄

直击安全

建设集团澄合分公司 『重锤敲鼓』助力百日安全活动显成效

本报讯 进入四季度以来,建设集团澄合分公司各基层单位紧紧围绕施工生产实际,多措并举全面夯实安全管理根基,抓实“四个注重”,确保“百日安全”活动各项任务顺利实现。

注重职工安全教育。该分公司充分利用班前会、安全讲堂、每周学习时间,对职工进行事故案例、安全法规、操作技能学习培训,不断加强安全警示教育,强化班组成员按章作业意识。

注重安全隐患排查。为严防冬季安全运营事故发生,分公司加大冬季安全知识培训和宣传力度,提高职工冬季“三防”意识和安全操作技能,并深入开展事故隐患自查自纠工作,加大监督检查力度和频次,发现隐患及时采取措施,做到防患于未然。

注重安全责任落实。分公司明确各岗位安全生产责任,坚决做到标准化施工,使安全责任真正落到实处,保证生产的每一环节、每一部位、每个工种、每个操作都达到本质安全。

注重重点区域、重点人员安全管控。各基层单位充分发挥党员安全示范岗作用,扎实开展“安全生产我为先、党员身边无隐患”活动,同时采取结对子、党员联系职工帮扶措施,加大对重点区域的管理力度,营造安全生产的良好氛围,为“百日安全”活动再添新动能。(何丙玉 郑启刚)



蒲白矿业煤矿运营公司 强辨识 防风险 下好“先手棋”

目前,煤矿运营公司严格执行蒲白矿业《关于进一步加强今后40天特殊时期安全生产工作的通知》规定,牢固树立大安全工作“一盘棋”思想,进一步强化涉事故隐患精准治理和变化作业安全风险有效管控,确保矿井安全生产平稳有序运行。

据了解,为确保安全管理工作关口前移,将双重预防机制在井下现场落地

生根,切实做到将预控挺在风险前,将风险挺在隐患前,将隐患挺在事故前,该公司对照“系统思维,把握大局,严肃认真、注重细节”要求,组织各队区正职及本单位包机干部等相关人员,从系统上分析本项目部及所包岗位作业区域范围内的安全风险及管控措施,并按照网格化管控措施要求,制定形成本项目部《管理人员及各工种岗位安全风险告知卡》。同

时在上岗开工前,各岗位人员必须随身携带本岗位卡片,并仔细排查本岗位安全风险管控措施落实情况,同时由区队干部、班组长或验收员对岗位人员安全风险管控措施排查情况进行签字确认后方可进行作业。通过推行使用“岗位风险动态辨识卡”,使各岗位人员操作行为逐步规范、固化,实现了由事后处理向事前预防的转变,极大降低了人为操作不当产生的风险和隐患数量,提高作业环境安全性。

“岗位安全风险动态辨识卡上详细记录了风险描述情况、管控措施,让我可以在开工作业前对掘进司机岗位风险进行辨识,提前摸清安全生产中存在的突出问题,有效提升安全风险分级管控和事故隐患排查治理水平,确保岗位达标、动态达标。”综掘一队职工张凯说。

在有效管控各类安全风险的基础上,该公司结合四季度安全生产形势,坚持问题导向,深入开展安全检查全覆盖,严格落实“想安全、控风险、治隐患、盯变化”责任,加强对重点区域、薄弱环节安全管控,做到时时刻刻想安全,深入到现场抓安全,进一步提升矿井安全保障力,为企业整合重组期间提供安全稳定环境。(高永生)

彬长矿业胡家河矿 全方位构筑安全大格局

本报讯 今年以来,彬长胡家河矿认真落实陕煤集团和彬长公司年初工作会议精神,始终把灾害防治放在突出位置,多措并举强化安全风险管控,统筹抓好生产组织。从机关到区队,从领导到职工,全员主动参与日常安全管理和隐患排查治理,树立了安全管理全矿“一盘棋”的思想,切实做到安全宣传教育“不走形”、警示教育提醒“不过场”、隐患排查整治“不手软”、严厉三违打击“不减弱”、紧盯薄弱环节“不懈怠”、内部对标“不停步”、全员培训“不跑偏”、落实制度措施“不走样”,全员的安全意识进一步提升,安全保障能力进一步增强,推动了科学治灾、安全管理、生产作业良性循环,为实现全年各项奋斗目标奠定了坚实基础。(白海涛)

铜川矿业陈家山矿 决战“百日安全”出硬招

本报讯 “今天晚上,咱们分成两组,一组去坑木场进行检查,另一组对火药库进行检查。”近日,铜川矿业陈家山煤矿开展安全大检查活动。

据悉,自“百日安全”活动开展以来,该矿将安全管理工作摆在首要位置,从严从细抓安全保落实,不断加强对关键环节、重要岗位、要害部位管理,全力防范事故发生,为矿井安全目标顺利实现加油鼓劲。同时做好冬季“三防”工作,落实好极端天气状况下的应急预案,对重点场所和重要部位开展专项检查,确保抢险物资、工具按规定数量和标准配备充足,摆放规范,标识明显,领取使用简便、快速和方便。(崇娜 王波)



近日,陕北矿业韩家湾煤炭公司举办“安全和谐杯”职工篮球比赛,11支代表队100余名运动员登场竞技,为“百日安全”活动增添了活力。经过激烈比拼,公司机关队实现卫冕。据悉,本次比赛所使用的场地,是公司参照国际标准,投资160余万元新建的塑胶场地。 郭宏欣 摄

生态水泥富平公司

“三线”联防 织密安全生产防护网

自“百日安全”活动开展以来,生态水泥富平公司多措并举夯实安全管理基础,积极引导职工变“被动安全”为“主动安全”,在提高职工安全意识和规范职工安全行为上出“硬招”,为安全生产提供坚实保障。

安全培训兜牢“底线”

“石膏棚外围彩钢老化、部分员工未按规范要求穿戴安全帽带……”在该公司季度安全形势分析会上,一连串安全“问题”,让每名职工在“红脸出汗”中坐立不安。

10月份以来,该公司先后组织开展《安全生产十条红线实施细则》《有限空间作业安全》《冬季“三防”安全》专题培训1200人次,结合自身岗位实际,进一步提升了职工安全防范意识和安全操作技能。同时加强对可能存在的危险因素、事故隐患作出辨识和预判的能力,将可能存在和发生的一切不安全因素消灭在萌芽状态。通过不断学习引导,牢固树立“生命至上,安全发展”的安全理念,做到防范预防关口前移,确保生产安全。坚持挖掘深藏身边安全隐患的“细枝末叶”,制定切实可行的防范措施,严格安全生产十条红线,杜绝各类安全事故发生。

警示教育强化“红线”

安全故事天天讲,安全警句天天念,在潜移默化中不断注入抓安创安的“思想因子”,不断筑牢意识上的防线、认识上的底线、行动上的红线。该公司通过开展“以身边事故教育身边人”的典型案例学习活动。由过去简单宣读事故案例的处分决定,升级为“读案例故事、摆事实、谈事故起因、提整改建议、表态发言”的案例“学习套餐”新模式。同时该公司将近年来水泥行业所发生的安全事故整理汇编,以图文并茂、直观易懂的方式,印刷成册200余本。

“此次事故案例汇编是按照‘从根本上消除事故隐患’的安全生产重要论述,着眼加强陕煤集团安全生产专项整治三年行动,压实压紧安全生产责任,深入排查安全风险隐患,扎实推进问题整改,坚决遏制重特大事故发生。”该公司安全环保部负责人说。

提早入手筑牢“防线”

本着早计划、早动手、早安排的原则,

该公司针对冬季“三防”工作多变性和艰巨性等特点,全力抓好冬季防火、防寒防冻、防风雪工作。进一步强化工作领导,明确职责分工,从严工作要求,严格执行安全管理制度,对关键环节实行日查、班查、不定期抽查。

“截至目前,我们共进行节前安全检查、安全互检、消防专项检查4次,排查隐患18条,均按照‘五定’原则整改到位。”该公

司安全员冯煜说。

针对冬季安全生产易发的各类隐患,该公司强化供水管道及供电线路的检查维护,检验消防设施、消防器材的可靠性,组织人员对办公楼、生产车间、“两堂一舍”等关键地点进行全面摸排。对查出的问题,制定整改措施,并由专人进行整改督查,积极消除安全隐患,为安全过冬打下坚实基础。(杨亮 刘皓东)



建设集团机电安装公司 “百日安全”文化活动进一线

本报讯 丰富文化活动,助力安全发展。连日来,建设集团机电安装公司“百日安全”系列文化活动在陕北片区施工一线如火如荼开展。

此次活动内容多彩、形式多样,安全理论培训、现场知识竞赛、职工现身说法和安全道德讲堂精彩呈现。引人注目的安全道德讲堂赢得喝彩,唱歌曲、看视频、讲故事、诵经典、谈感悟和送吉祥等活动模式,将安全制度和规程等知识融为一体传授于职工,在潜移默化中筑牢200余名一线干部职工的安全思想防线,转化为安全生产的动力,以文化“软实力”夯实安全发展“硬基础”。(范亚文)

煤层气新泰能源公司 “四措施”保障车辆冬季运行

本报讯 为保障车辆冬季安全运行,严防各类交通事故,煤层气新泰能源公司严格执行冬季安全行车规范,在加强车辆基础管理工作的同时,采取“四条措施”确保车辆安全平稳运行。

该公司制定车辆检查方案,对车辆防冻液、润滑油、助力油、刹车油、随车工具进行检查及更换等,保证车辆性能和技术状况良好。加强车辆日常维护保养,认真做好车辆“一日三检”,提升冬季车辆安全运行效率。加大宣传教育力度,讲解车辆检查操作规程、岗位规章制度以及冬季安全行车等方面的知识,切实提高驾驶员安全意识,养成良好行车习惯。严格落实应急值班管理制度,强化值班车辆及驾驶员应急管理,做到全天候24小时应急值班在岗,随时保持通讯畅通,全力确保电厂应急用车。(张团)